

走读文化遗产·守望者

编者按

荆楚文化璀璨夺目,中华文明博大精深。在湖北,有一群文化遗产守望者,或扎根田野发掘一线、潜心学术研究,“唤醒”尘封在竹筒木牍里的古代文明;或数十载甘坐冷板凳,“妙手施治”,让文物、古籍焕发时代光彩;或活跃在博物馆展厅,用动听的讲解把荆楚故事讲给世界……我们在“走读文化遗产”专栏推出“守望者”系列报道,带领读者走近我省考古、文博、非遗领域的遗产守望者们,看他们在各自工作岗位,如何赓续历史文脉、谱写当代华章。

不懈探寻竹筒上的荆楚记忆

——访荆州博物馆简牍研究者蒋鲁敬

湖北日报全媒体记者 海冰

从田野发掘,到整理研究,再到展陈利用,荆州博物馆馆员蒋鲁敬与荆州地区多批出土简牍有着特殊缘分。近日,湖北日报全媒体记者采访了扎根田野、潜心学术十多年的蒋鲁敬,听他介绍邂逅出土简牍、窥见尘封千年的古代文明,是怎样一种生命际遇。

“屏住呼吸”提取、揭取竹筒 只为“唤醒”沉睡千年的文字

7月25日,荆州博物馆陈列楼内观众络绎不绝,作为该馆七大基本陈列之一的“书于竹木——荆州出土简牍展”,吸引不少观众驻足品读。作为策展人的蒋鲁敬客串起讲解员,讲解起楚简出土幕后故事、简牍里的古代社会百态等,吸引越来越多观众围拢来,津津有味地听了起来。

“荆州地区出土简牍以楚简、秦简、汉简为主。你们看,展厅天花板三盏吸顶灯,分别用楚文字、秦隶、汉隶书写着‘楚’‘秦’‘汉’,将展厅分为三个区域。”蒋鲁敬说。荆州是楚国最繁盛时期的郢都所在地,分布着大量楚墓,已有20多座墓葬及1口古井出土了楚简,共计5000多枚。出土的秦、汉简牍近万枚,且内容丰富,涉及政治、经济、军事、数学、医学等多个领域。不少出土简牍具有重要价值。如,张家山汉墓出土的《算数书》,比被称为“科技老祖宗”的《九章算术》年代更早。胡家草场汉墓出土简牍多达4642枚,创下多个领域“之最”。

参加工作以来,蒋鲁敬参与发掘、整理了望山桥楚简、龙会河楚简、王家嘴楚简和胡家草场汉简等多批楚汉简牍。在清理望山桥一号楚墓南室时,一枚残简露出,为确保不遗漏细小遗存,考古队当即对南室分块打包,整体提取十多包运至实验室。经仔细清理,发现了卜筮祭祷类

竹筒,进而确认墓主为楚宣王之孙,任楚高级职官“中厥尹”。这被认为是印证《左传》所载楚国职官的珍贵出土材料。

“简牍发掘、提取是个精细活”,蒋鲁敬边展示提取竹筒会用到薄塑料板、喷壶、木托板等工具,边介绍起龙会河楚简出土过程。他称,该墓葬是“清水墓”,在排水中,竹筒一端渐渐浮现,他赶紧用浸湿的海绵将其覆盖,以免暴露在空气中氧化,并用喷壶持续喷水。随着室内水位下降,整堆竹筒清晰呈现。“刚出土的竹筒软得像面条,为确保安全,在进行田野提取时,几乎是屏住呼吸操作”,蒋鲁敬说,先小心翼翼地用薄塑料板慢慢从竹筒底部插入,再用木托板轻轻将其托起。竹筒运回荆州文物局,蒋鲁敬密切关注竹筒叠压关系,自上而下逐枚揭取,每揭取一枚就给一个编号,最大限度地保留其原始信息。最终,通过揭取、清理、保护,324枚竹筒上的文字逐渐显露。

为了让公众共享最新考古成果,2022年,在荆州博物馆展陈更新升级中,蒋鲁敬独立承担了“书于竹木——荆州出土简牍展”展陈大纲的撰写,他选取新出土简牍,吸收最新研究成果,力争让展览科学严谨与科普活泼兼备,以“唤醒”沉睡千年的简牍,助力丰富全社会历史文化滋养。

十多年持续探寻 躲过“秦火”的先秦典籍露真容

“尤其值得一提的是,荆州近年出土了大量先秦典籍类简牍,一批躲过秦始皇焚书的先秦文献逐渐露出真容。”蒋鲁敬指着竹筒红外扫描照片说,类似于《论语》的楚简《孔子曰》,是一种孔子与弟子等人的对话实录,表明战国时期孔子言论在楚国广为流传。楚简《吴王夫差起师伐越》记载了夫差与勾践争霸的事迹,与清华简及传世古籍可对比阅读。这些楚简的出土,为认识古书形成、流传过程提供了新资料。

蒋鲁敬介绍,荆楚出土的夏台楚简《诗经》、王家嘴楚简《诗经》,及安徽大学购藏的楚简《诗经》,内容均与《毛诗》“国风”有关。“目前所见的先秦《诗经》文本均出自楚简之上,一方面是由于楚地出土的先秦简牍相对较多,保存较为完好,另一方面也反映了战国时期楚文化的繁荣。”

王家嘴楚简中还有一类内容前所未见,每支简分左右两列书写,简文内容有数字、天干及“宫”“角”等律名,初步判断与“工尺谱”有关,可能是乐谱类文献。蒋鲁敬说,“作为传统六艺之一的‘乐’,很早已失传。王家嘴楚简这类文献的发现,填补了相关空白。”

出土楚简作为文字类遗产,在文化传承方面有着特殊意义。蒋鲁敬称,从汉字发展演变角度看,战国楚简文字上承殷商甲骨文、金文,下接秦汉篆隶文字,对研究汉字形体演变、古文字释读等具有重要价值。从文献角度来看,目前发现的竹筒文字资料,基本可涵盖《汉书·艺文志》“六艺”“诸子”“诗赋”“兵书”“术数”“方技”等分类。竹筒文字记录的丰富信息,在“增强历史信度,丰富历史内涵,活化历史场景”方面意义重大。



蒋鲁敬(左)和同事揭取竹筒。

(本栏图片均由受访者提供)

王家嘴楚简《诗经》红外扫描照片。

普及全民健身 缔造美好生活

助力第十五个“8·8”全民健身日 全省万余体育设施场馆免费开放

湖北日报讯(记者郭晓明、通讯员李宁)“快传球快传球!”“别漏人!”8月6日10时,武汉体育中心合和篮球馆内,健身人群已热火朝天,市民王先生说:“平时很少运动,正好这里在做全民健身日免费开放活动,幸好预约到了,下午晚一点就抢不到名额了。”

今年8月8日,是全国第15个全民健身日,我省各地将陆续向公众免费开放健身设施和体育场馆,总数预计逾万。

记者从湖北省体育局获悉,8日当天,洪山体育馆将开放负一层羽毛球馆,市民在8月6日晚11点半后即可开始预约;洪山体育中心英东游泳馆通过网上发放1200张优惠券的形式向市民免费开放;新华路体育中心除开放

常规场馆外,8日到9日两天举办青少年免费体育夏令营,指派教练员为8-14岁青少年进行足球、篮球、羽毛球等项目专业指导。包括汉江湾体育公园、武汉体育中心、五环体育中心、江夏体育馆、黄陂区文体广场、武汉体育馆在内的武汉市各辖区共25个场馆将免费开放,还有宜昌、襄阳、黄石、孝感等16个市州的体育场馆也将打开免费健身的大门。此外,各地还将举行丰富多彩的体育活动,进一步激发群众的健身热情。

省体育局相关负责人表示,多年来,我省各地持续展开的全民健身活动品牌众多、内容丰富,参与人群广泛,动能澎湃,为建设体育强国奉献出了湖北力量,“欢迎大家都积极参与到全民健身日中来,让荆楚健身热潮更上一层楼。”

捷报! 大运赛场湖北选手日进五金



女子八人单桨有舵手决赛,我省王子凤(右3)、舵手宋佳峰和队友们联手夺冠。(新华社发)

湖北日报讯(记者童军鹏、张诗秋、通讯员伍美菱)牛!6人出战5金入账!8月6日,成都大运赛场刮起了一股凌厉的“湖北风”,王子凤、张佩歆、宋佳峰、周羽秀、陈佳鹏和李贺六名湖北选手在各自项目上先后站上最高领奖台,为中国大学生体育代表团贡献五块金牌,其中赛艇名将王子凤更是在两小时内连夺两项冠军。

当日,在四川省水上运动学校进行的赛艇项目进入收官日。女子四人单桨项目是王子凤的主项,决赛中,她与张书贤、刘晓鑫和徐星叶组成的中国队一路领先,以6分41秒05的成绩夺金。一个多小时后,王子凤与担当舵手的宋佳峰联袂出战女子八人单桨有舵手决赛,比赛中,这支临时组队不到一个月,并未经历过任何大赛检验的队伍却表现出非同一般的默契配合,以6分25秒03夺得冠军。

“参加大运会的目的是以赛代练,能拿到两块金牌很开心!”即将转战备战杭州亚运会的王子凤赛后表示,将全力以赴进一步提升自己的技术、体能,争取在杭州冲击最好成绩,“毕竟又是一场在家门口的比赛,我们的目标就是夺金!”

在稍早进行的女子双人单桨决赛中,张佩歆和周羽秀的湖北组合以7分31秒86的成绩逆转荷兰队和德国队夺冠。原本,该项目并非中国队的优势项目,张佩歆在赛前还因生病耽误了一阵训练,为了不掉队,康复后的她每天坚持训练7个小时,比平时足足多出一倍,她的手掌上也因此满是血泡。“能参与这种级别的综合性大赛非常不易,我们当然要拼到底,很高兴,我们做到了!”赛后,张佩歆激动地说。

夺金好戏并未终结,在当晚的田径赛场,我省选手在径赛项目上又以两块金牌再传捷报。在男子4×100米接力决赛中,陈佳鹏与队友陈冠峰、严海滨、邓智舰以38秒80的成绩夺得冠军,同时也创造了他的个人最佳纪录。女子4×100接力决赛,中国队以43秒70的成绩夺得冠军,按照规则,参加预赛的李贺也就此为湖北再添一金。

两鄂将揽下大运乒乓3金1银1铜 周恺奏凯歌 薛飞振翅飞

湖北日报全媒体记者 饶扬灿 童军鹏 方琳 通讯员 陈凌 史凡

随着男团、男双、混双、男单的交错进行,国手薛飞和周恺在成都大运乒乓球赛场交出了3金1银1铜的亮丽成绩单。其中湖北队薛飞拿下男团和男双金牌以及混双银牌和男单季军,来自湖北工业大学的周恺斩获男团和男单两项冠军,中国队包揽大运乒乓球七金的名场面中,湖北元素何其闪耀!

薛飞,大运湖北“状元”

薛飞的成都大运成绩单,可以提前奠定他在湖北选手中的“状元”地位。作为乒乓国手,薛飞的名气虽不及如日中天的马龙、樊振东,但13岁便披上国字号战袍的他,已在强手如云的国乒战队奋战了十年。

薛飞1999年12月出生于内蒙古,6岁练习乒乓球,10岁加入武汉乒乓球队从沈博林,3年后在青少年全锦赛夺冠后就入选国家队集训队。此后的他,相继斩获亚青赛团体冠军和男单亚军、平壤公开赛男单冠军,2014年起,他在每年的世青赛上金牌拿到手软,2017年更是包揽四项冠军,实现世青赛大满贯。骄人的战绩让薛飞顺利进入国乒一线队,其少有的直板横打更是被誉为王皓的接班人。

“大运是非常难得的经历。”这是惯于征战专项赛事的薛飞参加过的为数不多的世界级综合性运动会,出战四个小项,他有过连续11比1横扫的酣畅淋漓,也有过绝地逆转对手的心跳时刻。“这次的成长,也让我信心更强了。”薛飞说。“今后,希望能在更大的舞台上展现自己。”尽管无缘杭州亚运会,薛飞表示仍会时刻准备着为国争光,着眼于粤港澳全运会U20组赛事的湖北青年星

正如刘国正教练所言,“进国家队不会是他的终点。”

周恺,是硕士也是双冠王

周恺是江西鹰潭人,国乒一队现役队员。2022年本科毕业于上海交通大学后,今年9月将进入湖北工业大学体育学院攻读硕士研究生。

出征大运之前,周恺拿到的荣誉很多,第七届世界军运会乒乓球男团冠军和双打亚军,全锦赛团体冠军和双打亚军,还有乒超联赛团体冠军等。但大运会上金牌加上分量极重的男单冠军头衔,让周恺很开心,“首次参加世界大学生运动会,取得这一成绩很激动。”

“接触乒乓球之前,我也学过画画等,但这是最热爱的乒乓球。”因为牙痛,6岁时的周恺被爸爸带着去看他的牙医朋友,之后顺便同去看爸爸朋友儿子在乒乓球馆的训练,从此便一发不可收。

周恺是抱着平常心赴成都参赛的,“这应该就是取得好成绩的重要原因。我没想过得冠军,只想把当下的比赛打好。”直到夺冠后才激动起来,“更多的是圆满完成任务的放松感,为中国队包揽7个冠军高兴!”周恺坦言,他仍会全力以赴打好未来的每一场比赛,每一个过程他都会珍惜并享受。

周恺喜欢武汉的美食和烟火气,在上海交大读本科期间,有队友向他推荐报考湖工大研究生。现在,周恺即将入学,“很向往研究生生活,以后可以多和同学们交流乒乓球,多向他们请教学业,互相学习!”

湖北青年星队首进中乙冲甲组

湖北日报讯(记者蔡毅)8月6日下午,湖北青年星队在中乙预赛阶段北方赛区末轮客战中以1比0小胜淄博齐盛后,反超泰安天贶队一分,排名升至第四,队史首次进入冲甲组。主教练高峰表示:“年轻球员在关键时刻顶住了压力,超额完成赛季任务。接下来,我们将全力以赴备战冲甲组赛事。”

着眼于粤港澳全运会U20组赛事的湖北青年星队,平均年龄只有19.7岁,是本赛季中乙最年轻的队伍。经过预赛阶段的洗礼,该队从开局的倒数第一,逐渐适应了职业联赛的节奏,最终成功逆袭泰安天贶,首度晋级冲甲组。按照规定,冲甲组由南北两区8支队伍组成,预赛阶段积分带入冲甲组,未交手的队伍进行主客场双循环共8场比赛,两项积分累加决定排名,前两位升入中甲。

2023 高考招生

我省2023年高职高专普通批集中填报志愿即将开始

湖北日报讯(记者方琳、通讯员巩平)从省招办获悉,根据我省2023年普通高考招生工作进程安排,8月8日8:00—8月11日17:00进行第二次集中填报志愿,填报高职高专普通批(含高职院校联合本科的高职高专专业)。

考生在规定的时间内登录湖北省高考招生综合信息服务平台的网上报名系统(以下简称“网报系统”,网址:https://zspt.hubzcs.com.cn)填报志愿,填报志愿批次为高职高专普通批,截止时间为8月11日下午17:00。

本次集中填报志愿网报系统开通前,由考生思考酝酿、预选志愿,填好志愿草表;网报系统开通后考生登录系统正式填报志愿。填报志愿草表时,考生要仔细阅读《填报志愿须知》,认真设置和妥善保管志愿填报系统登录密码,密码设置要字母和数字结合。提高安全防范意识,登录系统输入或修改密码时防止他人偷窥、拍照。准确填写联系电话和通讯地址。所填写的手机号码与联系电话一定要

填报志愿时主要采取两种方式查询计划:一是通过2023年《湖北招生考试》杂志第22期公布的招生计划;二是通过“计划查询与志愿填报辅助系统”(网址:http://www.hbksw.cn,登录账号为考生报名号,密码为考生身份证号后五位)查询招生计划和相关参考信息,该系统已于8月5日向考生开放。

省招办提醒广大考生注意以下事项:

妥善保管个人信息。认真设置和妥善保管志愿填报系统登录密码,密码设置要字母和数字结合。提高安全防范意识,登录系统输入或修改密码时防止他人偷窥、拍照。

准确填写联系电话和通讯地址。所填写的手机号码与联系电话一定要

确保今年9月底之前不停机,建议不要使用携号转网和外省手机号,以免录取期间无法接收提示短信。

通过官方渠道查询政策信息。考生可通过省教育厅官网、省招办微信公众号“湖北省招办”和湖北招生信息网查询相关政策信息和自己的录取状态,谨防上当受骗。

发生突发状况要及时与学校或当地招办联系反映。

目前,高职高专提前批、艺术高职高专批、体育高职高专批和技能高考高职高专批已投档。省招办将于8月7日通过湖北招生信息网和省招办微信公众号发布这四个批次的征集志愿院校和计划,征集志愿时间为8月8日8:00—17:00。